Практическое занятие №4. Разработка mindmap.
Цель работы: Получить навыки создания mindmap’ов, структурировать свои знания по предмету.
Задание на работу:

1) Выбрать понятие для описания на mindmap из числа предложенных или предложить свое понятие, из числа рассматриваемых на лекциях;

2) Изучить порядок составления mindmap, ознакомиться с предложенными примерами.

3) По аналогии разработать свой mindmap для выбранного понятия.

4) Нарисовать mindmap, используя соответствующий редактор или вручную (при наличии художественных талантов).

5) Сдать mindmap.

Понятия для описания:

Mindmap, Векторная графика, Графика в MS Word, Данные, Диаграмма, Знания , Интерйфейс Excel, Интерфейс редактора Word, Информатика, Информационная технология, Информация, Искусственный интеллект, Кодирование символов, Кодирование текста в компьютере, Кодирование чисел, Количество информации, Компьютерная графика, Лист рабочей книги Excel, Макрос, Обработка данных в Excel, Онтология, Поиск в MS Word, Поля MS Word, Представление знаний, Программное обеспечение, Растровая графика, Регулярные выражения, Сводная таблица, Семантическая сеть, Сообщение, Список Excel, Ссылка на ячейки и диапазоны в MS Excel, Стиль, Структура текста, Таблица, Табличный процессор, Текстовый редактор, Формат данных, Форматирование текста, Формула в Excel, Фрейм, Электронная таблица, Юникод, Ячейка электронной таблицы.
Краткие теоретические сведения

Mindmap (в различных переводах на русский язык – диаграмма связей, интеллект-карта, карта памяти, карта разума, ментальная карта, схема мышления и т.д.)  –  это техника для представления процесса мышления или структурирования информации в визуальной форме. 
Цели создания mindmap могут быть самыми различными: прояснение для себя какого-то вопроса, сбор информации, принятие решения, запоминание сложного материала, передача знаний ученикам или коллегам и еще множество других.
В основе создания mindmap лежит теория радиантного мышления, разработанная Д.Осубелом, Д.Новаком, и оформленная в рабочую методику Т.Бьюзеном в 1970-х годах. Согласно этой теории для человеческого мышления характерны: 

· Ассоциативность;

· Иерархичность;

· Визуальное представление информации.

Процесс построения заключается в следующем: берется какая-то определенная основная тема, а затем от нее, как лучи от солнца или ветви от ствола дерева, строятся различные идеи, так или иначе связанные с основной темой. Устанавливаются также связи между различными ветвями. Каждая новая идея (ветвь) становится исходной точкой для продолжения этого процесса, то есть вновь от нее отходят связанные с ней идеи. 
Принципы создания:
· В центре располагается образ всей проблемы/задачи/области знания.

· От центра исходят толстые основные ветви с подписями — они означают главные разделы диаграммы. Основные ветви далее ветвятся на более тонкие ветви.
· Все ветви подписаны ключевыми словами, заставляющими вспомнить то или иное понятие.
· Желательно использовать как можно более разнообразную визуальную декорацию — форма, цвет, объём, шрифт, стрелки, значки для каждых понятий.
· Важно вырабатывать свой собственный стиль в рисовании диаграмм связей, единственного правильного способа построения не существует.

Для разработки mindmap  существует большое количество свободных и платных редакторов, а также веб-сервисов. В частности:

1. http://freemind.sourceforge.net/wiki/index.php
2. http://www.mindomo.com/index.htm?lang=ru
3. http://www.mapmyself.com/
4. http://www.mindmeister.com/
5. http://www.mind42.com/
6. http://www.text2mindmap.com/
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