Лабораторная работа №4
Построение моделей объекта управления с использованием программы BPwin на основе методологий DFD и IDEF3
Ильюкевич Виктор, ст. гр 700621с

Вариант №3

1. Постановка задачи

Задача 1. Построить DFD­диаграмму для блока анализа данных по условиям эксплуатации. Анализ включает четыре операции: 

1) сортировка данных по механическим нагрузкам; 

2) сортировка данных по химическим условиям эксплуатации;
3) сортировка данных по электрическим характеристикам условий эксплуатации;
4) составление таблиц.
Источниками данных для первой, второй и третьей операций является отдел технической поддержки потребителей. При  выполнении всех четырех операций используется методика анализа данных по условиям эксплуатации. Кроме того, при выполнении первой операции используется справочник механических свойств материалов, при второй операции – справочник химических свойств, при третьей операции – справочник электрических свойств. Результаты первой, второй и третьей операций используются на четвертой операции. Ее результаты передаются в лабораторию статистического анализа.

Задача 2. Построить IDEF3­диаграмму для блока проверки механических свойств сырья. Проверка начинается с подготовки образцов. Затем выполняются операции проверки свойств сырья при растяжении и изгибе. Так как эти проверки проводятся с разными образцами, они выполняются параллельно. После окончания обеих проверок выполняется одна из двух операций: оформление протокола о браковке сырья (если результат испытаний оказался неблагоприятным) или проверка стойкости сырья к растрескиванию (если сырье выдержало испытания на растяжение и изгиб). По окончании проверки стойкости к растрескиванию (если эта проверка выполнялась) оформляется протокол о приемке или браковке сырья.

2. Диаграммы

Контекстная диаграмма
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Диаграмма декомпозиции
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Диаграмма декомпозиции процесса контроля готовой продукции
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DFD-диаграмма
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IDEF3-диаграмма 
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3. Описание диаграмм

Описание построения DFD диаграммы
Я начал построение этой диаграммы с того, что выделил блок «Контроль готовой продукции» на диаграмме декомпозиции и нажал кнопку «Вниз». После этого я указал, что хочу построить DFD диаграмму. Открылась заготовка диаграммы, на которой помимо блоков были и стрелки процессов с верхнего уровня. Т.к. методология DFD требует, чтобы в этой диаграмме не было граничных стрелок, то я удалил стрелки с данной диаграммы. И поднялся на верхний уровень. Теперь на верхнем уровне стрелки блока «Контроль готовой продукции» были с квадратными скобками. Это означает, что они незатуннелированны. Для того, чтобы их затуннелировать я нажал по стрелке правой кнопкой и выбрал пункт меню «Arrow tunnel» и далее «change to resolved tunnel». 

После этого я обратно вернулся на нижний уровень с DFD-диаграммой. И построил диаграмму, при помощи следующих элементов:
-  работы (Activities). Обычно они обозначают операции по обработке данных; 
Пример: 
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-  стрелки  (Arrows),  обозначающие  перемещение  данных  или  объектов  в процессе их обработки; 

-  внешние ссылки (External references) ­ входы и выходы модели. Используются для обозначения источников данных, обрабатываемых в анализируемой системе, или приемников результатов обработки данных; 
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-  хранилища данных (Data stores). Используются для обозначения баз данных, массивов, картотек (при ручной обработке данных) и т.д. 
Например: 
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Построение IDEF3-диаграммы

Я начал построение этой диаграммы с того, что выделил блок «Проверка механических свойств сырья» на диаграмме декомпозиции и нажал кнопку «Вниз». В открывшемся окошке я указал, что буду строить IDEF3 диаграмму.
Затем я изобразил процесс в соответствии с условиями задачи при помощи основных элементов IDEF3 диаграмм. А таковыми являются:

-  единицы работы (UOW – Units of work), аналогичные работам на IDEF0­диаграммах; 

-  стрелки (Arrows), обозначающие порядок выполнения работ; 

-  перекрестки (Junctions), отображающие логические связи между работами. 

Стрелки на IDEF3 диаграммах применяются трёх видов:
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А перекрёстки бывают пяти видов:
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Чтобы построить перекрёсток необходимо в панели инструментов выбрать соответствующий пункт:
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После этого кликаем в желаемом месте и открывается диалог для выбора типа перекрёстка:
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Каждому перекрёстку автоматически присваивается название из буквы ‘J’ и порядкового номера. Например J1.
Несколько перекрёстков, которые я использовал:

J2 (исключающие ИЛИ) означает, что после выполнения «проверки стойкости к растрескиванию» будет или «оформляться протокол о браке», или «протокол о приёмке».

J3 (асинхронное И) означает, что все предшествующие работы должны быть завершены.
Стрелкой «Отношение» между «Подготовкой образцов» и «Проверкой свойств сырья при растяжении и изгибе» я показываю, что «Проверка свойств сырья при растяжении и изгибе» может начинаться до полного завершения «Подготовки образцов». Т.к. эти работы проводятся с разными образцами и поэтому они могут выполняться параллельно.
