64)Электровакумные приборы -- электронные приборы, в которых рабочее пространство освобождено от воздуха и защищено отокружающей среды газонепроницаемой (вакуумноплотной) оболочкой. Служат для различного родапреобразований электромагнитной энергии (генерации, усиления, преобразования частоты). К ЭВПотносятся: вакуумные электронные приборы (электронные лампы, магнетроны(электронные приборы, в которых образование электронного потока и его взаимодействие с переменными электрическими полями ряда колебательных контуров – резонаторов происходит в стационарных скрещенных электрическом и магнитном полях.), клистроны( представляется собой усилитель колебаний СВЧ, работа которого основана на кратковременном взаимодействии электронов с электрическим полем двух и более резонаторов. ), электронно-лучевые приборы, рентгеновские трубки), газоразрядные электронные приборы.


40.Нелинейные схемы на ОУ
Разностный (дифференциальный) усилитель
 
Логарифмический усилитель

. Из этого следует, что на выходе напряжение пропорционально, а член – ошибка логарифмирования. Интегратор
 
 






51.Базовый логический элемент ЭСЛ
Эми́ттерно-свя́занная ло́гика (ЭСЛ, ECL) — семейство цифровых интегральных микросхем на основе дифференциальных транзисторных каскадов. ЭСЛ является самой быстродействующей из всех типов логики, построенной на биполярных транзисторах. Это объясняется тем, что транзисторы в ЭСЛ работают в линейном режиме, не переходя в режим насыщения, выход из которого замедлен. Низкие значения логических перепадов в ЭСЛ-логике способствуют снижению влияния на быстродействие паразитных ёмкостей.
Основная деталь ЭСЛ-логики — схема потенциального сравнения, собранная не на диодах (как в ДТЛ), а на транзисторах. Схема представляет собой транзисторы, соединённые эмиттерами и подключенные к корпусу (или питанию) через резистор. При этом транзистор, у которого напряжение на базе выше, пропускает через себя основной ток. Как правило, один транзистор в схеме сравнения подключен к опорному уровню, равному напряжению логического порога, а остальные транзисторы являются входами. Выходные цепи схемы сравнения поступают на усилительные транзисторы, а с них — на выходные эмиттерные повторители.
Эмиттерный повторитель — способ включения транзистора, когда коллектор подключен к шине питания, а эмиттер является выходом. Напряжение на выходе эмиттера практически соответствует напряжению на базе, куда подаётся входной сигнал. Поэтому он и называется повторителем. Повторитель усиливает ток, не усиливая напряжения. Используется в основном для согласования высокого выходного сопротивление источника сигнала с малым сопротивлением нагрузки.
Особенностью ЭСЛ является повышенные скорость (150 МГц уже в первых образцах 60-х годов и 0,5…2 ГГц в 70—80-х) и энергопотребление по сравнению с ТТЛ и КМОП (на низких частотах, на высоких — примерно равное), низкая помехоустойчивость, низкая степень интеграции (ограниченная, в частности, большой потребляемой мощностью каждого элемента, что не позволяет разместить в одном корпусе много элементов, так как это приведёт к перегреву) и как следствие — высокая стоимость. 



























41.Схемы моделирования математических операций на ОУ

Интегратор
 

Дифференциатор
 


Логарифмирование





Потенцирование
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42.Активные фильтры на ОУ
Активный фильтр нижних частот второго порядка
При:
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