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14.  Линейная аналоговая сигн-ция  R2.


Аналоговый вариант реализ-я в с-ме сигн-ции по уч-м, исп-щей наличие или отсутствие тонального с-ла низкого ур-ня вне полосы осн-го канала. Процесс передачи с-ла предст-т переход из одного сост-я сигн-ции в др., за исключ-ем послед-ти освобожд-я,  кот. основ-ся на дополнит-м временном критерии. Д. б. предусмотрено устр-во для защиты от прерываний тонального с-ла в канале сигна-ции, т.к. прер-е имитирует ложное занятие или с-л ответа (контроль прерывания). Сигнальная ч-та пер-ся с низким уровнем, что предотвращает перегрузку с-мы передачи при непрер-й передаче с-лов в обоих напр-х по всем свободным каналам. Общие положения: Анал-й вариант лин-й сигн-ции с-мы R2 предн-чен для исп-я в высокоч-тных с-мах передачи с ЧРК. Лин-е с-лы перед-ся по уч-кам. Код для передачи лин-х с-лов основывается на методе наличия или отсутствия тон-го с-ла. Цепи, на кот. прим-ся с-ма сигн-ции, д.оборуд-ся в каждом направлении передачи каналом сигн-ции (лежа�щим вне полосы осн-го канала). Когда цепь свободна, в обоих направлениях по каналам сигн-ции постоянно перед-ся тональный с-л низкого уровня. Этот с-л откл-ся в прямом направлении в мо�мент занятия и в обр-ом напр-ии при ответе вызываемого абонента.              С-ма сигн-ции предназначена для одностор-го исп-я на 4хпроводных каналах с ч-тным разделением.                       

















13.  Обеспечение помех-ти регистр-й с-ции R1.


С-л начала набора номера КР д. перед-ся с задержкой относительно момента распознавания лин-го с-ла гото-ти к приему №, причем величина этой задержки должна быть не менее 140 и не более 300 мс.                                                               Приемник многоч-тных с-лов д. устойчиво раб-ть при любой комбинации двух ч-т, поступающей на его вх. в виде одиночного импульса или серии импульсов при наличии макс-но ожидае�мого шума в международном канале, то есть белого шума с уровнем -40 дБ в полосе ч-т 300-3400 Гц, при удовл-нии след-х требований: a) каждая ч-та принятого с-ла не д. откл-ся от номин-го знач-я более чем на ± 1,5%; b) абсолютный уровень мощности N каждой принятой частоты должен находиться в пределах    (-14 +n<N<+0+n) дБ. (необходимо при проектировании приемника принимать в расчет максимальное затухание канала (например, увеличивать его чувствительность), что позволяет по�лучить минимальный запас 7 дБ.














12.  Регистровая сигнализация R1. Блок-схема.


Адресная инф-я перед-ся импульсным способом в полосе канала с передачей многоч-тной инф-ии по уч-кам. Ч-ты сигн-ции нах-ся в полосе 700—1700 Гц и разделены интервалами в 200 Гц; с-лы образованы только комбинациями из 2 ч-т. Перед началом адресной инф-ии пер-ся с-л КР (начало набора номера), а после нее — с-л ST (окончание набора номера). Передача м. осущ-ся одним блоком без перекрытия, с перекрытием или отд-ми с-ми с перекрытием. Регистр-я сигн-ция широко исп-ся в сочетании с другими сис-ми лин-й сигн-ции в полосе и вне полосы канала. Из-за искажений длит-ти импульсов и возникн-я продуктов нелин-ти компандерные устр-ва м. оказ-ть влияние на короткие 2хч-тные регистр-е с-лы. Благодаря сигн-ции по участкам и выбранной длит-ти импульсов регистр-х или лин-х с-лов с-ма R1 надежно работает при наличии компандерных устр-в, разраб-х в соотв-ии с Рекомендациями МККТТ. Общие положения: 1) При исходящем обмене м. пользо-ся либо полуавт-ой связью, либо автомат-й. 2) Регистр-е с-лы перед-ся и обраб-ся по уч-м. 3) Регистр-я сигн-ция произв-ся только в прямом направлении с исп-ем многоч-т�ного кода 2 из 6. 4) Приемное устр-во д. обес-ть контроль за наличием 2х, и только 2х, ч-т в каждом принятом с-ле, что гарант-ет истинность этого с-ла.














10.  Линейная цифровая сигнализация R1. Индивид-й канал линейной сигн-ции запис-ся в формате первичного уплотнения для МККТТ, работающий на скорости 1544 кбит/с. Разряды, предназнач. для сигн-ции, прин-ют знач. 0 или 1 в соответствии с наличием или отсутствием с-ла при одноч-тной сигн-ции в полосе канала. Как и в системе сигна-ции, работающей в полосе канала, одно и то же состояние сигн-ции исп-ся для обознач. неск-ких с-лов благодаря фиксир-му порядку следования хар-рных си-лов. Для этой цели в устройстве предусма-ся регистрация состояний предшествующих с-лов и направления передачи сигналов для различения сигналов, имеющих состояние 0 или 1.


Поскольку сигн-ция произв-ся вне разговорной полосы, разделять линии передачи не треб-тся.


� Частота дискретизации               8000 (1 ± 50 х 10-6 ) Гц = 8000 ± 0,4 Гц                                                                    Скорость передачи на выходе    1544(1 ± 50 х 10-б)кбит/c= 1544 кбит/с ± 77 бит/с                                                Количество битов в цикле           193                        Количество временных интервалов в цикле 24  Сигнализация          восьмой бит каждого шестого цикла (см. табл. /Q.315).                                                                      Восемь битов в каждом временном интервале определены в табл. /Q.315. 














9.  Линейная аналог. сигн-я R1. Блок-схема.


Сис-му R1 м. прим-ть в пределах одного и того же междунар-го региона (зоны всемирной нумерации)        при автоматич. и полуавтоматич. способах уст-я соед-я по каналам одностор-го  и двустор-го исп-я. В объединенной зоне всемир. нумерации (напр., в зоне 1) должны исп-ся планы нумерации и направлений, а также технич-е ср-ва, соотв-щие этой зоне.        


Линейная сигн-я: Сигн-я на ч-те 2600 Гц:


Сигн-я в полосе канала для всех лин-х контр-х с-в осущ-ся передачей непрер-го тонального с-ла по уч-м, кроме с-ла вызова телефонистки (вмешат-ва), кот. имеет опред-ю длит-ть. В каждом направлении 4хпроводного тракта исп-ся только ч-та 2600Гц; наличие или отс-е этой ч-ты опр-ет с-л в завис-ти от момента его появления и последовательности обмена с-ми, а в некоторых случаях — опред-ся его длит-тью. Когда канал свободен, в обоих напр-х непрерывно перед-ся сигнальная ч-та с низким уровнем.


Оборудование сигнализации системы R1 состоит из 2 частей: а) оборуд-е для передачи лин-х или контрольных с-лов и b) оборудование регистровой сигн-ции для передачи управ-щих с-лов (адресная инф-я).














8.  Особ-ти орг-ции интерфейсов BRI и PRI.


Процедуры упр-я баз-ми соедин-ми с КК предп-ют, что м/у вызывающим userом и исходящей АТС или м/у входящей АТС и вызываемым userом уже им-ся соед-е ур-я 2. Процедуры различ-ся в зависимости от того, имеет ли вызываемый user неск-ко однотипных терминалов или единств-ый терминал. Если терминалов неск-ко и не важно ,  какой из них ответит на вызов, исп-ся вещательный режим работы ур-ня звена данных.                                                        Главной задачей PRI явл-ся передача циф-го трафика в виде  30 стандарт-х В -  и одного сигн-го  D-канала со ск-тью осн-го цифрового канала  (ОЦК) 64 Кбит/c . При этом основа интерфейса и стр-ра первич-го доступа во многом аналогичны базовому доступу.                                                             Основные разл-я интерф-ов  PRI и BRI заключ. в следующем: 1) соед-е для PRI возможно только в реж.  “точка-точка ”,соединение в режиме  “точка-многоточка ”,  возможное для  BRI,  не обеспеч-ся; 2) физический уровень постоянно активен ,  в связи с чем процедуры активации/деактивации инт-са  PRI отсутствуют; 3) питание интерфейса  PRI должно обеспеч-ся отдельным каналом , либо отд. ист-ом питания; 4) для орг-ции сигн-го обмена в PRI и BRI  исп-ся выдел-й канал сигн-ции 64 Кбит/c (16-ти канальный интервал ИКМ).                                        Для PRI сущ-т неск-ко протоколов, опред-х производ-ми сет-го оборуд-я . 








11.  Обеспечение помех-ти лин-й с-ции R1.


При аналог-й с-ции: Метод защиты выбир-ся по своему усмотрению, с тем, чтобы получить макс-ую гибкость при реализации с-м сигн-ции и коммутации. Однако при этом следует соблюдать об�щие требования: 1)Требования к длит-ти си-лов на вх. приемного оборуд-я: a) С-л, вызванный подачей ч-ты сигн-ции, не д. расп-ся, если его длит-ть < 30 мс. b) Прер-е ча-ты сигн-ции на время до 40 мс не д. расп-ся как с-л.


Для защиты сис-мы сигн-ции от кратковр-х перерывов в работе с-м передачи, реакция во входящем оборуд-ии на 2й из двух с-лов занятия, д. нач-ся с задержкой.


Во избежание влияния помех от лин-х с-лов на работу с-м сигн-ции тракт передачи, подкл-ый к станции, д. разд-ся (обрыв-ся) (при этом длит-ть не д. превышать 20мс);


При цифровой сигн-ции: С-ма R1 д. б. защищена от неправильного расп-я с-ла, обусл-го имитаци�ей с-лов под влиянием мгновенного выхода с-мы с ИКМ из синхронизма.                                                               Для защиты от кратковре-й неиспр-ти, вызыв-щей непрер-ю последо-ть ложных с-лов занятия и разъединения, во входящем оборуд-ии предусм-ся задержка, кот. вводится при реакции на 2й из двух с-лов занятия, следующих друг за другом с оч. малым интервалом. Эта задержка д. нач-ся в момент окончания первого с-ла занятия или после распознавания с-ла разъединения, причем ее прод-ть зав-т от времени распр-я в оба конца.








7.  Цифр-я абон. сигнал-я DSS-1. Сет-й уровень.


Сетевой ур-нь сис-мы абон. сигнал-ции  DSS-1 сод-т ф-ции, обеспеч-ие созд-е, сопровожд-е и завершение соед-ий, предоставляемых сетью пользоват-м  ISDN в режиме КК, а также доступ пользователей к ср-вам пакетной коммутации, т.е.  набор ф-ций, связ-х  с обслуж-ем вызовов от пользователей  ISDN. Обмен сигн-й информ-й осущ-ся ч/з интерфейс  «польз-тель – сеть» с пом-ю сообщ-й сетевого уровня с привлеч-ем услуг ур-ня  2.                                                          Ф-ции ур-ня 3: -маршрут-я сигн-х сообщ-й; передача инф-ции «user – user»; мультиплексир-е в одном звене данных сообщ-й; доставку сообщений в  том же порядке, в каком были переданы.                 Сообщ-е ур-ня 3 протокола DSS-1  соде-т в себе некот-е кол-во информ-х эл-тов (ИЭ),  среди которых есть обязат-е для всех сообщ-й, обязат-е для некот. сообщ-й и необязат-е. �











6.  Цифр-я абон. сигнал-я DSS-1. Уровень LAPD.


Задачи уровня  2 закл. в переносе сообщ. м/у польз-ми и сетью с миним-ми потерями и искажениями. Кадры м. сод-ть либо команды на вып-е действий, либо ответы, сообщающие о рез-татах вып-я команд,  что опред-ся спец-м битом идентиф-и команда/ответ  C/R. �Одна из важнейших ф-ций LAPD – нумер-я кадров при передаче с подтверждением.  Вследствие асинхронности передачи кадров в терминале м. не быть кадра для обр-й передачи к сети до того, как им будет получено нес-ко кадров . Когда такой кадр появ-ся , терминал вводит в него знач-е N(R), равное последнему принятому знач-ю N(S),подтверждая тем самым прием всех ранее получ-х кадров.   Процедуры LAPD: -защита от несанкц-го доступа; предост-е услуги; назнач-е ТЕI; предост-е исход-го соединения.














5.  Цифровая абон. сигнал-я DSS-1. Физич. уровень: стр-ра цикла


Ур-нь 1  интерфейса баз-го доступа опред-ся в рек-ции МСЭ.  В базовом доступе скорость передачи данных на уровне  I равна 192  Кбит./c и обесп-т    формир-е   2х   В-каналов со ск-тью перед. данных  64 Кбит/с и 1го  D-канала со ско-ю передачи данных 16  Кбит/с .  Оставшийся ресурс ск-и  - 48  Кбит  -  исп-ся для цикловой синхр-ции , байтовой синхр-ции, активации и деактивации связи м/у терминалами и сетевым окончанием  NT. Длина цикла сост-т 48 бит,  а прод-ть цикла  – 250 мкс.  Интерфейс в точке  S перед передачей кадров д. прох-ть фазу активации. Цель фазы активации сост-т в том ,  чтобы гарант-ть синхр-цию приемников на одной стороне интерфейса и передат-в на другой его стороне , что достиг-ся обменом с-ми, наз-ми INFO. Исп-ся 5 различ. с-в  INFO.                                                                        Сигналы от NT к ТЕ: INFO 0 Отсутствие с-ла; INFO 2 Цикл, в котором все биты В-  и D-каналов,  эхо-канала D,  бит А имеют знач-е "нуль", биты N и L кодир-ся в соотв-ии с обыч-ми правилами. INFO 4: Циклы,  содерж-ие рабоч. данные в В -  и D-каналах и эхо-канале D. Бит А имеет знач-е "единицы". Сигналы от TE к NT: INFO 1: Непрер-ый с-л :положит-й "нуль", отрицат-й "нуль",  шесть единиц,  положит-й 0 и т.д.  INFO 3: Циклы,  содержащие рабочие данные в В -  и D-каналах




















1.  Концепция СС с интеграцией служб


Термин ISDN возник в  70-х годах и впервые был упо-мянут в списке терминов Международного комитета по телефонии и телеграфии  (МККТТ). Рекомендации описывают концепцию,  сет-е и пользоват-е аспекты, интерфейсы услуги  ISDN. Архитектура сети  ISDN


предусматривает несколько видов служб:


некоммутир-е ср-ва  (выделенные цифр-е каналы); коммутируемая ТфОП; СПД с КК; СПД с КП; СПД с трансляцией кадров; ср-ва контроля и упр-я сети.


�








�








4.  Национальные системы межстанционной сигнализации ТфОП РБ.


�


Вначале  90-х годов ТС РБ вступила в фазу существ-х качественных изменений . Это обусловлено широким внедрением цифр-й техники передачи и коммутации , что должно обесп-ть высокое кач-во передачи инф-и и обслуж-я , введение новых услуг. Перспективной сист-й сигнализации явл-ся ОКС №7. Спецификации нац-х с-м сигн-ции  (одночаст-я, сигн-ция по двум выделен-м сигн-м каналам  2ВСК и др .) закр-ны в руководящем документе  (РД) по общегос-й системе автоматизир-ой тел-ой связи  (ОГСТфС). РД по ОГСТфС является основополагающим док-ом по принципам создания и развития тел-ой сети . Этот документ относится ко всем уровням иерархии национальной ТелСети.

















3.  Декадная и тональная абонентская сигнализация. Блок-схема алгоритма.


В автоматических телефонных станциях (АТС) могут использоваться следующие виды абонентской сигнализации:


- по двухпроводным аналоговым абон. линиям;


- по цифровой сети интегрального обслуживания (ЦСИО);


- по интерфейсу V5.


Сигн-я по двухпроводным аналоговым абон. линиям: Передача с-в по физич. цепям двухпров-х ан-х АЛ постоянным током осущ-ся шлейфным способом. При шлейфном способе с-ы перед-ся по проводам a и b от станционной батареи телеф-й станции. Состояния шлейфа пост-го тока в разговорной цепи обозн-т переда-мую инф-ю.


Для двухпроводных аналоговых АЛ характерен след. набор сигналов:


линейные – замыкание (вызов станции или ответ) и размыкание (отбой) абонентского шлейфа,


управления (адресные) – декадный или частотный набор номера,


информационные акустические и вызывные – ответ станции, занятость, вызывной сигнал, контроль посылки вызова, предупредительные сигналы.


�


Декадный набор номера. При декадном наборе номера цифры номера передаются к АТС в виде серий шлейфных импульсов. Каждая цифра представлена соответствующим количеством импульсов в серии, т.е. единица представлена одним импульсом, двойка – двумя импульсами и т. д.





Схемы абонентских комплектов ,  используемых в современных АТС , изм-ся практически ежегодно ,  так что рис . следует рассматривать только как пример .  Сигналы от телефонного аппарата по проводам а и b абонентской линии поступают в абонентский комплект через схему защиты от перенапряжений. При входящем вызове в абонентском комплекте к проводам а


и b подключается вызывное напряжение , и сигнал вызова передается по линии к телефонному аппарату абанента. Схема интерфейса абонентской линии  SLIC (Subscriber Line Interface


Circuit)  содержит блок абонентской сигнализации и блок перехода от двухпр-ой линии к четырехпр-ой .











2.  Классификация систем сигнализаций. Сравнительная характеристика.


Под сигнализацией в сетях связи поним-ся совок-ть с-в , передаваемых м/у элементами сети для обеспечения установления и разъединения соед-я при обслуживании вызовов , а также для передачи различной служебной информации. В зависимости от участка сети различают следующие виды сигн-ции: 


- абонентская – на участке между абонентским терминалом и коммутационной станцией;


- внутристанционная – между различными функц-ми узлами и блоками коммутационной станции.


- межстанционная – между различными коммутационными станциями в сети.


�


Межстанц-я сигнальная инф-я м. перед-ся различ. способами , кот. можно разд-ть на 3 осн-е класса:


1. Способы передачи сигналов непосредственно по телефонному каналу.


2.Сигнализация по индивидуальному выделенному сигнальному каналу  (ВСК)


3. Системы общекан-й сигн-ции  (ОКС). Сигналы перед-ся в соотв-вии со своими адресами и размещ-ся в общем буфере для использования каждым каналом, как и когда это потребуется .























18.  Процедура регистровой сигнализации R2.


По ходу тож самое что и в 17.

















17.  Коды регистровой сигнализации R2.


Многочастотные комбинации: Каждый межрег-вый с-л перед-ся кодом 2 из 6, 2 из 5 или 2 из 4 ч-т в полосе осн-го канала (многоч-тная комбинация). Полоса ч-т межрег-вой сигн-ции не перекр-ся полосой ч-т, обычно исп-мой для лин-й сигн-ции.                          Такой код 2 из  п допускает распозн-е ошибочных с-лов, кот. состоят из менее или более, чем 2х ч-т. Чтобы с-ма была пригодной для 2хпроводных уч-ков, с-лы прямого и обр-го напр-я перед-ся в 2х различ. полосах из 6 ч-т, в каждой из кот. размещ-ся 6 ч-т каждого направления.                                             Число многоч-тных комбинаций опр-ся числом использ-х ч-т сигн-ции. При использовании максимум 6 ч-т получ-ся 15 комбинаций.                                     С-ма R2 разраб-ся для работы на м/ународных участках сети при исп-нии 15 многоч-тных комбинаций в каждом направлении. Однако она м. исп-ся на нац-х сетях уменьшенным числом ч-т сигн-ции, а также обесп-ть возможность работы с-мы R2 ч/з м/ународные и нац-е уч-ки из конца в конец в случае входящего м/ународного обмена.  Уменьшение ч-т сокр-ет число возм-х многоч-тных комбинаций, но приводит к эффективной экономии за счет сокращения объема оборуд-я.  Получающееся при этом сокращение возможностей,  менее важно при автомат-й, чем при полуавтомат-й эксплуатации.




















16.  Обеспечение помех-ти линейной с-ции R2.


Защита канала сигн-ции на передающем конце: Канал сигн-ции д.б. защищен на передающем конце от помех своего осн-го и соседнего осн-го каналов. 


Если прямой тракт включ-ся шлейфом с обр-м трактом на групповом щите распред-я или в эквивалентной точке, пр-к си-лов не д. изм-ть свое сост-е при усл-х, когда:


— генератор импульсных помех, присоед-ся к своему или сосед�нему разговорным каналам в той же точке, в кот. канал прис-ся к коммутац-му оборуд-ю;            — созд-ся наихудшие из возможных усл-я регулировки ур-ня канала, кот. создают макс-ные помехи;                                                                           — в шлейф на групповом щите распред-я или в эквивалентной точке вводится такое усиление, чтобы уровень приема в рассм-мой точке сост-ял +3 дБм0.  Время срабатывания каждого из 2х возможных изменений состояния сигн-ции д.б. меньше 7 мс. Защита от помех на ближнем конце: Приемник с-лов не д. изменять сост-я, когда любой из след-х мешающих с-лов по�д-ся на 4хпроводный выход своего осн-го разговорного канала, соед-го шлейфом на группо�вом щите распред-я или в эквивал-й точке.


Общее время срабатывания каждого из 2х возможных с-лов изменения состояния д.б. не менее 30 мс.




















15.  Линейная цифровая сигнализация  R2.


Цифровой вариант — вариант передачи по уч-м, использующий 2 сигн-х канала на каждую разговорную цепь в каждом направлении передачи. Сигн-ми каналами явл-ся 2 из 4х каналов, выд-х для обеспеч-я канала связ-й сигна-ции в первичном мультиплексоре 2048 кбит/с.                                         В многокан-х с-мах с ИКМ экономично предусм-ть более одного канала сигн-ции на каждый основной канал в каждом напр-ии передачи. Путем увеличе�ния емкости каналов сигн-ции м. достичь упрощения исходящего и входящего коммутац-го обо�руд-я, т.к. в лин-й сигн-ции си-мы R2 для аналог-го варианта не треб-ся выполнять вре�менные условия. По этой причине в с-мах с ИКМ рек-ся исп-ть цифр-й вариант лин-й сигн-ции сис-мы R2 в нац-й и междунар-й сетях общего пользования.                                                     В цифровом варианте линейной сигнализации системы R2 для каждого основного канала используются два канала сигнализации в каждом направлении передачи.




















20.  Сравнит-я хар-ка сигн-ции из конца в конец и от линии к линии.Особ-ти реализации в ОКС7.


Адресная инф-я может посыл-ся м/у станциями 2мя способами:                                                                       • методом "от узла к узлу", согласно кот. вся адресная инф-я посылается к каждой станции на пути соединения. Например, исходящая станция А передает всю инф-ю на станцию Б и ее передатчик освобождается. Станция Б обрабатывает адресную инф-ю и посылает ее к следующей станции В и т.д.    • методом "из конца в конец", когда осуществляется сквозная сигнализация.                                  Сигнализация "из конца в конец " позволяет станциям передавать и принимать сигнальную информацию без ее анализа промежуточными АТС (например, междугородной АТС - АМТС). Сигнализация "из конца в конец" обычно используется между местными АТС для передачи специальной информации об услугах, запрошенных вызывающим или вызываемым абонентом. В этом случае сигнализация "из конца в конец" маршрутизируется через АМТС, но АМТС не анализируют содержимое передаваемых сообщений. В этом контексте местные АТС называются конечными пунктами. Определены две формы сигнализации  "из конца в конец ": прохождение по сети и метод SCCP.














22.  Архитектура и информ-я модель ОКС №7.


ОКС7 явл-ся обязат-м эл-ом след-х цифр-х сетей связи: •  телефонной сети общего польз-я (ТфОП);     • цифровой сети с интеграцией служб (ЦСИС); •  сети связи с подвижными с-ми (ССПС); •интеллектуальной сети (ИС). В целом модель ОКС7 сост-т из 2х осн-х частей: 1)подсистем пользователей и приложений; 2)подсистемы передачи сообщений МТР. �MTP – подсистема передачи сообщений ;           SCCP – подс-ма управл-я устан-ем сигн-ции ;     TCAP – обработка транзакций ;                               MAP – подсистема пользователя подвижной связи ; ISUP – подсистема пользователя ЦСИС;                TUP – подсистема пользователя телефонии;            MUP – подсистема польз-ля подвижной связи (NMT); HUP – подсистема передачи сигналов управления в процессе разговора  (NMT);                                     INAP – подс-ма пользователя интеллект-ой сети  (IN); OMAP – подсистема техобслуживания и эксплуатации .











21.  Принцип общекан-й межстанц-й сигн-ции.


В электромех-их с-мах АТС для связи м/у станциями по соединит-м линиям исп-ся с-мы сигн-ции, в кот. лин-е с-лы и с-лы упр-я  (маршрут-ции) перед-ся по тем же самым линиям или каналам, по кот. перед-ся речевые с-лы. Такие с-мы сигн-ции наз-ся децентрализованными (ДСС). В ДСС сигн-я инф-я перед-ся по индивид-м разговорным каналам или по выделенным сигн-ым каналам, кот. перед-ся каждому каналу телеф-й связи. В ДСС в процессе устан-я соед-я обычно вып-ся 2 ф-ции: линейная и регистр-я сигн-ция. В отлич. от традиц-х с-ма сигн-ции по общему каналу позв-ет перед-ть сигнальную инф-ю м/у с-ми коммутации не для 1го конкр. разгов-го канала, а для целого пучка объемом до  1000 разгов-х каналов 1му общему сигнальному каналу.          Осн-ми преимуществами ОКС явл-ся : 1)скорость (время уст-ки соед < 1с); 2)высокая производит-ть (1 канал способен обслужить множ-во тел. вызовов одновр-но); 3)экономичность 4)надёжность 5)гибкость (с-ма передаёт любые данные).

















19.  Обеспечение помехоуст-ти сигн-ции  R2.





НЕ НАШЁЛ














26. Превентивное циклическоее повторение в ОКС7.


В ОКС7 предусмотрены два метода исправления ошибок: основной метод и метод превентивного циклического повторения.                                      Метод цикл-го повторения: Это система с положит-м подтверждением и невынужденным циклич-м повторением, упреждающим исправление ошибок. Передаваемая SU запом-ся в передающей части оконеч-го устр-ва ЗС до тех пор, пока на нее не будет принято положит-е подтверждение. В период отсутствия новых значащих SU или SU состояния звена для передачи все SU, которые еще нe получили положительного подтверждения, циклически повторяются. �














25. Осн-я процедура исправл-я ошибок в ОКС7.


В ОКС7 предусмотрены два метода исправления ошибок: основной метод и метод превентивного циклического повторения.                                Основной метод: Исполь-ся с-ма с положительным/отрицательны подтверждением и исправлением ошибок путем невынужденного повторения. Передаваемая SU запоминается в передающей части оконечного устр-ва звена сигн-ции до тех пор , пока на нее не будет принято положительное подтверждение. Если принято отрицательное подтверждение, передача новых SU прерывается и те SU, кот. уже были переданы, но еще положительно не подтверждены, должны повторно передаваться один раз, начиная с той, на кот. получено отрицательное подтверждение, и в той последовательности, в кот. они передавались в первый раз. Для уменьшения числа повторных передач и времени задержки значащих сигнальных единиц запрос на повторную передачу делается только в случае  MSU.                                             Метод цикл-го повторения: Передаваемая SU запом-ся в передающей части оконеч-го устр-ва ЗС до тех пор, пока на нее не будет принято положит-е подтверждение. В период отсутствия новых значащих SU или SU состояния звена для передачи все SU, которые еще нe получили положительного подтверждения, циклически повторяются .














24. Обнаружение ошибок в ОКС7.


Прежде всего, каждая принятая SU проверяется на длину, кот. д.б. не <  6 байт (включая открывающий флаг) и делиться на 8. Если это усл-е не выполнено, то SU стир-ся и монитор интенсивности ошибок в SU увеличивает свое содержание. Если приним-ся >  (m+7) байт до закрывающего флага , вводится режим «подсчет байт» и SU стирается. В случ. осн-го метода защиты от ошибок в противопол-ю сторону перед-ся отриц-е подтверждение. В режиме "подсчет байт " все биты м/у флагами стираются . Этот режим отменяется после приема правильной SU.  �Обнаружение ошибок осущ-ся с помощью  16 провер-х бит СК, передаваемых в конце каждой SU. Проверочные биты формир-ся передающей частью звена сигн-ции.                                                               В приемной части звена сигн-ции по аналог-му алгоритму для принятой SU опред-ся проверочные биты и сравниваются  с принятыми.  Если полного соответствия не обнаружено, SU стирается. Стирание значащих сигнальных единиц  MSU приводит в свою очередь в действие механизм исправления ошибок .

















23. Форматы и назначение сигнальных единиц.


Любая инф-я перед-ся ч/з звено сигн-ции с пом-ю пакетов данных, наз-ых сигнальными единицами (Signal Unit - SU). SU состоит из поля сигнальной инф-ии переменной длины, в кот. перед-ся инф-я, выработанная подс-мой польз-ля, и неск-ких полей фик�сир-й длины, в кот. перед-ся инф-я, служащая для управления передачей сообщений.


Различ-ся 3 типа сигнальных единиц:


•значащая сигнальная единица (Message Signal Unit - MSU), кот. исп-ся для передачи сигнальной инф-ии, формируемой подсистемами польз-те�лей или SССР;


•сигнальная единица состояния звена (Link Status Signal Unit - LSSU), кот. исп-ся для контроля сост-я звена сигн-ции и формир-ся на третьем уровне МТР;


•заполняющая сигнальная единица (Fill In Signal Unit - FISU), кот. исп-ся для обеспечения фазирования звена при отсутствии сигнального трафика. Непосредственное формирование сигнальных единиц вып-ся на 2ом уровне подсистемы передачи сообщений МТР. Значащие сигнальные единицы повторяются в случае ошибки, сигнальные еди�ницы состояния звена и заполняющие сигнальные единицы не повторяются.                                Сигнальная единица состоит из различных полей. Поля, которые гарантируют безошибочную передачу, одинаковы для всех 3-х типов сигнальных единиц.�

















30. Формат и назнач-е сообщений SU состояния звена.


LSSU исп-ся для контроля сост-я звена сигн-ции и формир-ся на третьем уровне МТР. LSSU идентифиц-ся значением индикатора длины  LI, равной 1 или 2. Если индикатор длины имеет величину 1, то поле состояния состоит из одного байта; если индикатор длины имеет величину 2, то поле состояния состоит из 2х байт. �             Формат 1обайтового поля сост-я в SU      


Если оконечное устр-во м. обрабатывать только однобайтовое поле сост-я и принимает сигнальную единицу состояния звена с двухбайтовым полем состояния, то окончное устр-во будет, в целях совместимости, игнорировать второй байт и обраб-ть 1ый байт. Резервные биты принимающая сторона всегда игнорирует.





29. Байт служебной инф-ии SIO: стр-ра и назнач.


Signalling Information Octet – SIO дел-ся на индикатор службы (Service indicator - SI) и поле подвида службы  (subservice field -SSF). Индикатор службы устан-ет соответствие сигнальной инф-ии конкретной подсистеме пользователя и содержится только в значащих сигнальных единицах. Индикатор службы SI (4 старших бита SIO) кодир-ся след. образом:  0000 – управление сетью ;                                          0001 - тест звена сигн-ции;                                          0011 - SCCP-подс-ма управ-я соединением сигн-ции; 0100 - TUP-подсистема пользователя телефонии ; 0101 - ISUP-подсистема пользователя ЦСИС. Остальные - резерв.                                                      Поле подвида службы SSF (4 младших бита SIO) содержит индикатор сети (биты С и D) и 2 резервных бита (биты А и В). Индикатор сети позв-ет отличить м/ународные сообщения от нац-х. Поле SSF кодир-ся след. образом:                                                                   биты                                                                                    D С В А                                                                             0  0 Х Х  - международная ;                                               0  1 Х Х  - резерв (только для м/ународного примен-я);                                                                                     1  0 Х Х  - национальная сет (в России  - м/угородная сеть);                                                                                   1  1 X X – резерв для нац-го применения (в России  - местная сеть).














28. Звено сигнализации, его назначение и основные функции.


Звено сигнализации вместе со ЗДС в качестве среды передачи и сигнальным терминалом в качестве устройства управления передачи обеспечивают надежную передачу сигнальных сообщений по звену сигнализации между двумя непосредственно соединенными пунктами сигнализации.


Основными функциями звена сигнализации являются:


•   деление передаваемой информации на сигнальные единицы посредством фла�гов;


•   предотвращение имитации флагов с помощью вставки битов;


• обнаружение ошибок с помощью проверочных битов, включенных в каждую сигнальную единицу;


•  исправление ошибок посредством повторной передачи и контроля порядка следования сигнальных единиц с помощью явных порядковых номеров в каждой сиг�нальной единице и явных непрерывных подтверждений;


•  обнаружение отказа звена сигнализации с помощью контроля интенсивности ошибок в сигнальных единицах и восстановление работоспособности звена сигнали�зации с помощью специальных процедур.

















27. Звено данных, его назначениее и осныее функции.


Звено данных сигн-ции - ЗДС (уровень 1 подс-мы МТР) – это физическая среда для передачи инф-ции  (битового потока ) между двумя пунктами сигн-ции сети.�ЗДС предст-ет собой двусторонний тракт передачи данных для сигн-ции, включающий 2 канала передачи данных, работающих совместно в противоположных напр-ях с одинак-й скоростью. Основной функцией ЗДС явл-ся физическая передача данных в канале передачи и обеспечение доступа к нему ч/з функцию коммутации, которая реализует автоматическую реконфигурацию звеньев сигнализации. Обычно функции ЗДС реализуются каналообразующим оборудованием.                    Звено передачи данных может быть образовано как в наземных, так и в спутниковых средствах передачи.

















45. Параметры сообщений ISUP.


Каждое сообщ. ISUP имеет обяз-е и необяз-е пар-ры. 1. П-р Транспортные ср-ва доступа (Access transport) –  генер-ся и анализ-ся оборуд-ем оконеч-го польз-ля и перед-ся прозрачно ч/з сеть.                                         2. П-р Уровень автоматич-й перегрузк – позв-т передать инф-ю о наличии перегрузки на станции, посылающей данное сообщение.                 3. П-р Индикаторы, передаваемые в обр-м напр-нии.  4. П-р Информация отклонения вызова                      5. Параметр Номер вызываемого абонента                6. Параметр Номер вызывающего абонента                     7. Параметр Категория вызывающего абонента          8. Параметр Индикатор причины                                  9. П-р Индикатор типа сообщения наблюдения за группой каналов.                        10. П-р Код ключа закрытой группы пользователей  11. П-р Подключенный номер                                         12. П-р Индикатор шлейфной проверки                         13. П-р Информация о событии                                    14. П-р Индикаторы вызова прямого направления   15. П-р Индикатор общего уведомления                         16. П-р Общий номер                                                        17. П-р Индикаторы информации                                   18. П-р Индикаторы запроса информации                      19. П-р Номер размещения                                         20. П-р Индикатор типа соединения                              21. П-р Необязат-е индикаторы обр-го направления  22. П-р Необязат-е индикаторы прямого направления 23. П-р Исходный вызываемый номер                         24. П-р Диапазон и состояние                                        25. Параметр Переадресующий номер                        26. Параметр Информация переадресации                 27. Параметр Переадресуемый номер                         28. Параметр Ограничение переадресации номера 29. Параметр Последующий  номер                            30. П-р Индикаторы приостановки /возобновления   31. Параметр Требования к среде передачи            32. Параметр Информация об услуге пользователя  33. П-р Индикаторы от пользователя  к пользователю 34. П-р Информ-я от пользователя к пользователю   





42. Подсистема ISUP. Назначение и услуги.


С внедрением технологии ISDN, предоставляющей наряду со всеми телефонными услугами и широкий спектр нетелефонных услуг, была разработана новая подсистема пользователя сети с интеграцией служб  (Integrated Service User Part - ISUP). Эта подсистема полностью удовлетворяет требованиям как по обслуживанию телефонных вызовов, так и по передаче данных, использует более современные решения, чем те, кот. были определены для TUP. Внедрение подсистемы ISUP позволяет предоставлять услуги ISDN в следующем объеме:     - услуги по передаче информации: речь, аудиос-л.       - услуги предоставления связи (телеуслуги): телефония, видеотелефония.                                          - дополнительные услуги отдельно не предоставляются, но позволяют иметь больше возможностей при предоставлении услуг.





44. Классификация и назнач-е сообщений ISUP.


Подсистему ISUP определяют используемые сообщения, параметры этих сообщений и процедуры управления вызовом между абонентами сети ISDN. Все 29 сообщений ISUP м.б. условно разбиты на 7 групп в соответствии с назначением.                           1. Сообщения установл-я соед-я , передаваемые в прямом направлении:                     Начальное адресное сообщение  IAM; Последующее адресное сообщение SAM.                                            2. Сообщение общего управления: Проверка целостности СОТ.                                                             3. Сообщ-я уст-я соед-я,  перед-мые в обр-м напр-ии: Адрес полный АСМ; Соединение CON; Соединение устанавливается CPG.                             4. Сообщения управления вызовом                              5. Сообщения управления каналами                                6. Сообщения управления группой каналов               7. Сообщения передачи информации





41. Форматы и коды сообщений SCCP.


Сообщения SCCP передаются по звеньям данных сигнализации с помощью SU.                                         В сообщение SCCP входят след. части: этикетка маршрутизации; тип сообщения; обязательная фиксированная часть; обязательная переменная часть; необязательная часть, кот. м. содержать поля переменной и фиксированной длины.                     Каждый тип сообщения имеет однозначно определ-й формат.                                                                        Код типа сообщения состоит из поля в один байт и является обязательным для всех сообщений. Код типа сообщения однозначно определяет функцию и формат каждого сообщения SCCP.                         Например: код запроса на соединение: 0000 0001; подтверждение соединения: 0000 0010 и т.д.





39. Услуги SCCP и классы протоколов.


Протокол SCCP обеспечивает 4 класса услуг: два - для услуг, неориентированных на соединение  (connectionless - CL), и два - для услуг, ориентир-ых на соединение (connection oriented - СО).                Это следующие 4 класса протоколов : 1) класс 0 – основной класс, не ориентир-й на соединение;           2) класс 1 - упорядоченный (контроль ср-вами MTP) класс, не ориентированный на соед-е;                        3)класс 2 – основной класс, ориентир-ый на соед-е; 4)класс 3 - класс управления потоками, ориентир-ный на соединение.                                                  Протокол класса  0 обеспечивает передачу данных независимо друг от друга, поэтому они могут доставляться с нарушением последовательности.     В протоколе класса  1 характеристики класса  0 расширены дополнительной возможностью, которая позволяет верхним уровням указать  SCCP, что поток данных должен доставляться в заданной послед-сти. В протоколе класса  2 двусторонний перенос блоков данных между пользователями SCCP в исходящем узле и в узле назначения обеспеч-ся установлением временного или постоянного соединения сигн-ции.    В протоколе класса  3 характеристики протокола класса  2 дополнены включением управления потоками  с присущей ему возможностью переноса срочных данных. Для описания услуг в SCCP прим-ся 4 вида примитивов : запрос, индикация, ответ, подтверждение.











40. Адресация и маршрут-ция сообщений SCCP.


При передаче сообщений, ориентированных и не ориентированных на соединение, маршрутизация SCCP различает осн-е категории адресов:                   - глобальное наименование  -явл-ся адресом, кот. в явной форме не сод-т инф-ии, обеспечивающей маршрутизацию в сети сигн-ции, поэтому требуется функция трансляции  SCCP.                                           - адрес, состоящий из кода пункта назначения и номера подсистемы (DPC+SSN), обеспечивает непосредственное маршрутирование, выполняемое SCCP и МТР, т.е. ф-я трансляции SCCP не  треб-ся. Перед-е подс-мой МТР сообщение, требующее маршрутизации, д. сод-ть пар-р "адрес вызываемого абонента ", кот. дает инф-ю для маршр-ции. Пар-р "адрес вызываемого абонента" может исп-ть след. инф-ю: 1) только № подсистемы (SSN); 2) только глобальное наименование (GT) –это ук-ет на то, что треб-ся трансляция. 3) SSN + GT -  в этом случае инф-я индикатора адреса исп-ся для определения того, должны ли № SSN или наименование GT исп-ся для маршрутизации и обработки по приведенным пунктам 1 и 2 соотв-но.                                                  В ходе установления соединения секции соединения независимо присваиваются местные условные номера как исходящего пункта , так и пункта назначения.





38. Подсистема SCCP. Структура и назначение.


Подсистема управления соединением сигн-ции (SCCP) обеспечивает дополнительные функции подсистемы передачи сообщений МТР для ориентированных и неориентированных на соединение служб сети, реализующие обмен относящейся и не относящейся к пользовательскому каналу сигнальной и иной информацией м/у станциями и специализированными центрами в сетях связи ч/з сеть ОКС7.                                               Общим назначением SССР является: - для логических соединений сигн-ции в сети ОКС 7;  - для возможности передачи блоков данных сигн-ции с использованием или без исп-я лог-х соединений сигн-ции.                            Основная структура  подсистемы SССР состоит из 4х функциональных блоков: 1) управление SССР, ориентированное на соединение. 2) управление SССР,не ориентированное на соединение. 3) управление SССР 4)маршрутирование SССР.





37. Методы адресации сигн-х сообщений и маршрутизация в ОКС7.


Возможности различ. механизмов адресации с-мы сигн-ции ОКС7 заложены в структуре сигнальных сообщений. Сигнальное сообщение  -это информ-ая совок-ть, относящаяся к вызовам, транзакции управления и т.д., определяемая на уровнях  3 и 4 и передаваемая функцией передачи сообщений как целостный элемент.                                        Механизм адресации сообщений в МТР распадается на 2 части. Первая часть этого механизма исп-ет код пункта сигн-ции, содержащегося в этикетке  маршрутизации каждой значащей SU, в то время как 2я часть исп-ет индикатор службы и индикатор сети в байте служебной инф-ии (SIO). Код пункта сигн-ции исп-ся для межузловой адресации, a SIO – для адресации пользователей системы сигн-ции на внутриузловом принципе.                 При адресации в подсистеме управления сигнальными соединениями  SCCP исп-ся 3 различ. лемента: • код пункта назначения  DPC (опр-ет, предназнач. ли сообщ. для дан. пункта сигн-ции или же требует его маршрутизации);                                    • глобальное наименование GT(м. содержать цифры набираемого номера или адрес другого вида);                                    • номер подсистемы SSN (идентифицирует подс-му).





36. Функции сети сигн-ции. Процедура управления сетью.


Ф-ции сети сигн-ции относятся к обмену сообщ-ми м/у пунктами сигн-ции, являющимися узлами сети сигн-ции. Функции сигн-ции подразд-ся на 2 осн-е категории: • обработка сигнальных сообщений;           • управление сетью сигн-ции.                                      Функция управления сетью сигнализации: обеспечение реконфигурации сети в случае отказа и управление трафиком при перегрузке. Функции управления сетью сигнализации подразделяются следующим образом: управление сигнальным трафиком; управление звеньями сигнализации;  управление маршрутами сигнализации.                     Ф-я управления сигн-м трафиком необходима для перенесения сигн-го трафика из звена или маршрута на одно или неск-ко различ. звеньев или маршрутов и в свою очередь дел-ся на: управление маршрутизацией сообщений; управление модификацией маршрутизации; контроль потока сообщений.                                                            Функция управления звеньями сигнализации  - осуществление и контроль операций по восст-ю нормальной доступности пучка сигнализации. Управление маршрутами сигнализации  (только в квазисвязанном режиме ) –передача информации об изменении доступности маршрутов сигнализации.





35. Форматы и коды сообщений управления сетью сигн-ции.


Ф-ции сети сигн-ции относятся к обмену сообщ-ми м/у пунктами сигн-ции, являющимися узлами сети сигн-ции. Функции сигн-ции подразд-ся на 2 осн-е категории: • обработка сигнальных сообщений;           • управление сетью сигн-ции.                                      Функция управления сетью сигнализации: обеспечение реконфигурации сети в случае отказа и управление трафиком при перегрузке. Функции управления сетью сигнализации подразделяются следующим образом: управление сигнальным трафиком; управление звеньями сигнализации;  управление маршрутами сигнализации.








34. Функции сети сигн-ции. Процедура обработки сигнальных сообщений.


Ф-ции сети сигн-ции относятся к обмену сообщ-ми м/у пунктами сигн-ции, являющимися узлами сети сигн-ции. Функции сигн-ции подразд-ся на 2 осн-е категории: • обработка сигнальных сообщений;           • управление сетью сигн-ции.                                      Ф-ции обработки сигнальных сообщ-й подразд-ся след. образом: 1) Ф-я маршрутизации сообщений (процесс выбора звена сигнализации для каждого сообщения, подлежащего отправке); 2)Ф-я отбора сообщений (процесс, при кот. после получ-я сообщ. в пункте сигн-ции опр-ся, явл-ся ли этот пункт пунктом назнач-я рассм-го сообщ. или нет); 3)Ф-я распред-я сообщений (процесс опр-я подс-мы  пользов-ля, к кот. д.б. доставлено сообщение).                       Функция управления сетью сигнализации: обеспечение реконфигурации сети в случае отказа и управление трафиком при перегрузке. Функции управления сетью сигнализации подразделяются следующим образом: управление сигнальным трафиком; управление звеньями сигнализации;  управление маршрутами сигнализации.





33. Поле сигнальной инф-ции и особенности формата для подсистем пользователей.


SIF состоит из целого числа байт, > или = 2 и < или =  62. Это поле предназначено для передачи полезной информ-и по звену сигн-ции. МТР перед-т содержащ-ся в SIF информацию от уровня 4 одного пункта сигн-ции к уровню 4 другого пункта сигн-ции.            Сигнальная инф-я содержит инф-ю о реальном пользователе и инф-ю, определяющую тип и формат сообщения. В сигнальную инф-ю входит также этикетка, содержащая инф-ю, позволяющую направить сообщение: �


Поле SLS - код, используемый для разделения всей сигнальной нагрузки м/у разными звеньями одного пучка звеньев сигнализации или между разными маршрутами одного пучка маршрутов сигнализации.








31. Процедура управления ЗС. Вхождение в связь.


Процедура предн-на для ввода в работу и восст-я после отказа звена сигн-ции. Предусматривает "нормальный" период проверки для "нормального вхождения в связь" и "аварийный" период проверки для "аварийного" вхождения в связь (принимается уровнем 3). В процессе вхождения в связь исп-ся 4 разные индикации состояний фазирования: "О" - "отключено"; "N" - состояние "нормальное фазирование "; "Е" - состояние "аварийное фазир-е"; "OS" - "не работает". Эти индикации перед-ся в LSSU.                                                                              Во время вхождения в связь процедура фазир-я проходит ряд состояний:                    • исходное состояние;                                                         • состояние "не сфазировано";                                            • состояние "сфазировано";                                                • состояние OS, "проверка";                                              • если процедура проверки фазир-я и проверка завершились успешно, ОУ звена сигн-ции перех-т в сост-е "сфазировано/готово".


Номинальная величина периода проверки для скорости 64 Кбит/с равна:                                                  Рn = времени передачи 216байт .














32. Процедура управления ЗС. Контроль ошибок звена сигнализации.


Контроль ошибок звена сигнализации осущ-ся подсчетом числа ошибок в сигнальных единицах с использ-ем двух спец-х программных счётчиков:          • монитора интенсивности ошибок (SUERM);                • монитора интенсивности ошибок при вхождении в связь.                                                                       Монитор интенсивности ошибок в SU м.б. реализован в виде реверсивного счетчика,  уменьшающего свое содержимое с фиксированной скоростью.       Монитор интенсивности ошибок при вхождении в связь является линейным счетчиком, работающим в течение нормального и аварийного периодов проверки. Счетчик запускается с нуля, когда начинается состояние проверки процедуры вхождения в связь, затем увеличивает свое содержимое с каждой сигнальной единицей с ошибкой, если он не находится в режиме подсчета байт.














43. Структура сообщений подсистемы ISUP.


�


Активное использование переменных и необязательных полей в сообщениях ISUP позволяет иметь гораздо более гибкую и адаптируемую к изменениям подсистему, чем TUP.





51. Стр-ра сообщ-й и форматы инф. эл-тов ТСАР


 �


Транзакционная часть включает протокольную управляющую инф-ию для подуровня транзакции. Инф-ия в части компонентов касается отдельных операций и их ответов. Транзакционная часть сообщения ТСАР м. содержать след.эл-ты инф-ии:


• тип сообщения: 1) однонаправленное - используется в случае, если нет необх-т 


организовать транзакцию с др. равноправным ТР-польз-лем; 2) начало - для начала транзакции с др. ТР-польз-лем-участником; 3) окончание - для прекращ-я транзакции с др. ТР-польз-лем-уч-ком; 4) продолжение - для окончания орг-ции транзакции и возобновления организованной транзакции; 5) сброс - для прерывания транзакции, кот. следует после того как подур-нь транзакции (поставщик услуги) определил ненормальную ситуацию, или чтобы прервать транзакцию со стороны ТР-польз-ля (потребителя услуги).•общ. длина сообщ-я – УК-ет число байтов в сообщ. •инф-ионный(ые) эл-т(ы) сообщ-я – исп-ся только для структурированного диалога. (напр., ИД (идентификаторы) транзакции - назначаются независимо каждым из двух узлов, вз/д-ющих посредством транзакции, позволяя каждому узлу отдельно определять транзакцию и вз/д-овать со всем содержанием сообщения отдельной транзакции). Часть компонентов - содержит 1 или более компонентов сообщ-я. Формат части компонентов содержит длину этой части и отдельные компоненты сообщения. Когда часть компонентов свободна, данный эл-т инф-ии не присутствует. Компоненты передаются польз-лю на принимающий конец в том же порядке, в кот. были получены от польз-ля на исх. конце. Компонент сообщ-я состоит из след. типов эл-тов инф-ии: • тип компонента - существует 5 типов компонентов, кот. м.б. представлены в части компонентов ТС-сообщ-я 1) вызов; 2) возврат результата (не последний); 3) возврат ошибки; 4) отклонение; 5) возврат результата (последний) - данный компонент используется для передачи последнего сегмента результата, • длина компонента - указывает число байтов в компоненте сообщения; • инф-ионные эл-ты - зависят от типа компонента (ИД вызова; код операции; набор (параметров); порядок (параметров); код ошибки; код проблемы) �


Тег является 1ым полем инф-ионного эл-та ТСАР, отличает 1 эл-т инф-ии от др. и управляет интерпретацией содержания. Длина тега м. достигать 1 или более байтов. Формат тега состоит из полей "Класс", "Форма" и "Код тега".














50.  Подсистема возможностей транзакций: ТСАР. Архитектура, услуги и процедуры. . 


Все прикладные подс-мы в с-ме сигнал-ии ОКС №7 используют общую часть, кот. позволяет обеспечить интерфейс с подс-мой сети SCCP. Для этих целей прим-ся прикладная подс-ма возмож-тей транзакций (ТСАР) как универс. средство упаковки инф-ии польз-ля и орг-ции сеанса связи для ее передачи по сети сигнал-ии независимо от особ-тей подс-м польз-лей. Возм-ти транзакций (ТС) предоставляют ф-ции и протоколы для большого кол-ва приложений, используемых станциями и специал-анными центрами в сетях электросвязи, при обмене данными по звеньям сигнал-ии без создания соед-ий инф-ионных каналов. В общем виде вариантами применения ТСАР явл-ся ситуации, когда устан-е осн-го соед-я наряду с сигнальным соед-ем невозможно или не треб-ся. 


�


Подс-ма ТСАР составляет часть уровня 7 эталонной модели ВОС. Оставшаяся часть уровня 7 определяется как ТС-польз-ль. Подс-ма промеж. обслуж-я ISP охватывает ур-ни с 4 по 6. Подс-ма ISP требуется только тогда, когда д. передаваться большие объемы данных, используя один из протоколов SCCP с устан-ем логич. соед-я. Основным назнач-ем ТС явл-ся предоставление средств для передачи инф-ии м/у узлами и предоставление основных услуг приложениям, независимо от вида узлов и приложений. Одно из применений ТСАР заключается в предоставлении мех-ма доступа удаленной АТС для инициализации услуги внутри др. АТС.


Подур-нь компонентов обеспечивает возм-ти диалога, позволяя вести одновременно несколько диалогов м/у 2 данными ТС-польз-лями. Обеспечиваются 2 вида организации диалога подуровнем компонентов: неструктурированный (ТС-польз-ли посылают компоненты, кот. не требуют подтверждения для форм-я однозначной вз/связи м/у ними); стр-рированный (ТС-польз-ль указывает начало или конструкцию связи, продолжение и окончание диалога). Если ТС-польз-ль исп-ет стр-рированный диалог при посылке компонента др. уч-ку, то он д. указывать 1 из 3 вариантов работы: начало диалога; продолжение диалога: возможен полнодуплексный обмен компонентами; окончание диалога: передающая сторона не б. ни пересылать компоненты, ни принимать компоненты от


удаленного конца. Подур-нь транзакций предоставляет те же услуги, возм-ти структурир диал.:1)начало, 2)продолж-е, 3)оконч-е транзакции


 (начало транзакции














49. Прикладные подсистемы пользователей. Модель АЕ. Примеры для подс-м пользоват-й.


В среде взаимод-я открытых систем (ВОС) связь м/у прикладными процессами модел-ся связью между прикладными объектами (Application Element - АЕ).                                                   Прикладной объект представляет функции связи прикладного процесса. В прикладном процессе м. содержаться множество функций связи ВОС, так что один прикладной процесс м. б. представлен многими АЕ. Однако каждый прикладной объект является набором возможностей связи с компонентами, называемыми "прикладными сервисными эл-тами" (ASE).                                                                          ASE представляет собой набор логически связанных функций, интегрированных в объекте прикладного уровня, который обеспечивает функциональные возможности окружения ВОС ,  при необходимости обращаясь к услугам нижележащих уровней.              В среде ОКС№ 7  прикладные элементы АЕ  -  это элементы представления функций связи прикладного уровня, относящихся к межузловой связи, на базе прикладных протоколов уровня 7.





46. Установление соединения в сети ISDN.


Подсистема ISUP, пользуясь услугами МТР и SCCP, обеспечивает логическое соединение между двумя оконечными станциями ISDN. Для установления и поддержания вызова в сети  ISDN необходима передача разнообразной служебной информации между оконечными станциями. При приеме запроса установления соединения от вызывающего абонента исходящая АТС А анализирует информацию о маршруте и формирует начальное адресное сообщение IAM. Анализ номера вызываемого абонента позволяет исходящей АТС А определить направление маршрутизации вызова.                          В отличие от TUP как вызывающий, так и вызываемый абоненты могут инициировать немедленное разъединение соединения, т.е. ISUP использует метод одностороннего отбоя.








